

亲情割不断 统一不可拦

沈月明

新民眼

日前「华夏文明·薪火相传」主题研学活动举行颁奖仪式，三位台湾青年获奖。图 视觉中国



40年前的一纸文告,像一只飞越台湾海峡的和平鸽,炮声戛然而止,坚冰开始消融。

今天,《告台湾同胞书》发表40周年纪念会在人民大会堂隆重举行,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表重要讲话,回顾两岸关系非凡历程,坚持“和平统一、一国两制”方针,推动两岸关系和平发展,推进祖国和平统一进程。

40年前《告台湾同胞书》的发布,是时代的召唤。1979年元旦,十一届三中全会刚刚闭幕,中华大地开启以经济建设为中心的改革开放伟大征程,人心思变,人心思富。1979年元旦,中美正式建交,彼时与日本邦交正常化也已有7年,中国的国际环境、台湾地位的国际共识,至此已焕然一新。而更重要的是,两岸分离至此已经30年,大批当年背井离乡赴台的大陆人,已渐至老年。台湾诗人余光中的一首《乡愁》,深深触痛了两岸中国人的心:……后来啊,乡愁是一方矮矮的坟墓,我在外头,母亲在里头。而现在,乡愁是一湾浅浅的海峡,我在这头,大陆在那头。人心思归,人心思统,这是任何人无法阻挡的两岸亲情和历史潮流。

《告台湾同胞书》郑重宣示了争取祖国和平统一的大政方针,明确提出了一系列发展两岸关系、促进和平统一进程的政策措施。这封宣告,更像一封家书,没有怨气,没有怨言,只有友爱真诚和殷殷亲情。《告台湾同胞书》首次提出了一系列缓和两岸关系的具体举措,包括尽快实施通邮通航,同胞直接接触,探

亲访友,参观交流。以此为起点,两岸交往开启了正常化历程。1987年10月,台湾当局开放台湾居民到大陆探亲。隔绝40年的父母子女、兄弟、夫妻,曾经遥不可及的双手终于握在一起。但也有太多太多令人唏嘘的时代悲剧:当老兵回到家乡,流干了眼泪的母亲刚刚去世;当年的新婚妻子终于等来心上人,但老兵归来已难续夫妻……再多的电影、再多的报告文学也诉不尽两岸隔绝40年的民族悲剧,也写不尽两岸同胞对和平统一的热切盼望。

1992年11月,两岸双方在一个中国原则基础上达成“海峡两岸同属一个中国,共同努力谋求国家统一”的“九二共识”,这是两岸和平统一的政治基础,两岸相关人士为此付出极大努力,得来殊为不易。就在这一年,我作为一名大学

生,通过台湾师范大学来沪交流活动,认识了一位台湾同学。数年书信交往,共同的文字、共同的文化,让我深刻感受到台湾与大陆人文相亲,骨肉相连。

从小三通到大三通,从开放台胞来大陆经商到开通台湾自由行,台湾、台湾人越来越经常地出现在大陆人的生活中。我们身边有台湾人开的商店,我们的同事可能是台湾人,越来越多的大陆人到台湾旅游,享受宝岛美食和美景,回来分享普通台湾人的平和真诚和彬彬有礼。

以2017年为例,两岸人员往来878万人次,贸易额1994亿美元,分别比1987年增长175倍和132倍。两岸之间,终于又变得如此紧密。

然而冰冻三日,非一日之寒。过去数十年间,总有一些漠视民族亲

情、罔顾民族大义的分裂分子,兴风作浪,试图以螳臂之力,撑开向祖国慢慢靠拢的台湾宝岛。但两岸和平统一是台湾所有炎黄子孙的共同愿望,台湾和平统一的力量不可阻挡。而大陆伸向台湾的手永远不会缩回,热忱的目光永远不会闪避。

2015年11月7日,两岸领导人习近平、马英九高瞻远瞩,英明决断,在新加坡香格里拉酒店实现了具有里程碑意义的会晤。笔者当时在现场见证了这历史性的一幕。当两位领导人的手紧紧握在一起,在场的每一个中国人都心潮澎湃,感慨万千。习近平说:不管两岸同胞经历多少风雨,有过多长时间的隔绝,没有任何力量能把我们分开。因为我们是打断骨头连着筋的同胞兄弟,是血浓于水的一家人。

“台独”势力不甘于两岸统一的

历史潮流,不断干扰两岸统一进程。但去年11月台湾九合一选举的结果再次表明,“台独”不得人心,台湾前途在于国家统一,台湾同胞福祉系于民族复兴。

习近平在今天的纪念会上说:不管遭遇多少干扰阻碍,两岸同胞交流合作不能停、不能断、不能少。他郑重倡议,在坚持“九二共识”、反对“台独”的共同政治基础上,两岸各政党、各界别推举代表性人士,就两岸关系和民族未来开展广泛深入的民主协商,就推动两岸关系和平发展达成制度性安排,表达了大陆对两岸统一最真诚的意愿。

正如习近平主席所说,祖国必须统一,也必然统一。这是70载两岸关系发展历程的历史定论,也是新时代中华民族伟大复兴的必然要求。

跨越转型关口 激发创造活力

——十八届三中全会以来全面深化经济体制改革综述

全面深化改革这五年

“我们改革的脚步不会停滞,开放的大门只会越开越大。”

国家主席习近平在2019年新年贺词中再次宣示了中国在新征程上全面深化改革的坚强决心。

如果说党的十一届三中全会拉开了改革开放的时代大幕,十八届三中全会则是新时代改革再出发的顶层设计,是40年改革开放进程中的重要里程碑。

“经济体制改革是全面深化改革的重点,核心问题是处理好政府和市场的关系,使市场在资源配置中起决定性作用和更好发挥政府作用。”

2013年11月,党的十八届三中全会作出的这一重要判断,引领社会主义市场经济体制改革在新时代不断向纵深发展。

中国发展研究基金会副理事长刘世锦认为,提出使市场在资源配置中起决定性作用,是我们党对中国特色社会主义建设规律认识的新突破,是马克思主义中国化的新成果,标志着社会主义市场经济发展

2013年11月,党的十八届三中全会在北京召开,会议通过了《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》,15个领域,336项重大举措,会

进入新阶段。

在深化改革中让一切促进生产力发展、创造社会财富的源泉充分涌流——

5年多来,面对错综复杂的国内外形势,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,我国始终以经济建设为中心,充分发挥经济体制改革的牵引作用,有效激发了市场主体活力和社会创造力,有力保障了经济平稳健康发展。

供给侧结构性改革成为经济体制改革的重中之重;《中共中央 国务院关于深化国有企业改革的指导意见》发布,国资国企改革“设计图”“施工图”逐渐明晰;财税金融改革不断纵深,营改增、个人所得税等财税体制改革深入实施,新一届国务院金融稳定发展委员会成立;农村集体产权制度改革有序推进;探索建设中国特色自由贸易港……一些酝酿多年的改革频频破题,一些多

年久拖不决、久攻不下的难题逐步突破。

“放管服”改革持续加力,国企改革加快推进、产权保护取得重要阶段性成效、财税金融改革深入实施、农业农村改革扎实落地,开放型经济新体制不断完善……一系列改革措施的出台和落地,为经济平稳运行和高质量发展提供了强大动力和体制保障。

在深化改革中书写中国经济发展新答卷、提振世界经济发展信心——

党的十八大以来,中国经济不惧风险挑战保持稳中有进,国内生产总值从54万亿元增加到80多万亿元,占世界经济比重从11.4%提高到15%左右,人均GDP超过8000美元,连续多年对世界经济增长贡献率超过30%。

营商环境全球排名从第78位前移至第46位,新登记注册企业日

议部署的全面深化改革涉及范围之广、力度之大,被国际社会誉为当今世界“最具雄心的改革计划”,引领中国实现历史性巨变。

均超过1.8万户,高技术产业、装备制造业、战略性新兴产业快速增长……改革带来体制机制创新,提高了资源配置效率,经济结构优化升级步伐不断加快。

英国四十八家集团俱乐部主席斯蒂芬·佩里表示,中国取得今天的成就,在于能够在极其复杂的国际环境中始终坚持自己的发展道路,不畏艰险并不断开拓创新。中国坚持继续全面深化改革、扩大开放,支持贸易自由化和经济全球化并致力于建设开放型世界经济,不仅将积极推动中国发展,也助力全球经济提振信心。

世界大变局,中国大发展。从高速增长阶段转向高质量发展阶段——经济转型升级的重要关口,续写未来中国奇迹需要进一步深化改革助力。

改革越深入,矛盾越凸显,越要从更高层面开启全面深化改革

新征程。

面向未来,党的十九大报告指出,经济体制改革必须以完善产权制度和要素市场化配置为重点,实现产权有效激励、要素自由流动、价格反应灵敏、竞争公平有序、企业优胜劣汰。

“新时代,不是缓改革,必须加快推进;不是小改革,必须全面深化;不是虚改革,必须啃硬骨头;不是假改革,必须落地有声。”全国政协经济委员会副主任杨伟民说。

大力简政减税降费,严格保护产权,为各类所有制企业营造市场化、法治化、国际化营商环境……一系列扎实举措昭示市场化改革的方向更加清晰,脚步更加坚定。

市场主体有活力,经济才有动力。

站在改革开放的历史新起点上,推动高质量发展、建设现代化经济体系的蓝图已经绘就。唯有加快完善社会主义市场经济体制,进一步激发全社会创新创业活力,才能推动中国经济跨越转型关口,不断开辟中国特色社会主义发展的新境界。新华社记者 韩洁 安蓓

(新华社北京1月1日电)